
การแขงขันฟสิกสโอลิมปกระดับชาติ ครั้งที่ 19   ขอสอบภาคทฤษฎี ขอ 3 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนาร ี  เวลาสอบรวม 4 ชั่วโมง 

วันที่ 12 ธันวาคม 2563  หนา 1/3 

 ขอที่ 3 [10 คะแนน] 
เลนสแรงโนมถวงกับกฎของแฟรมาต 

  ปรากฏการณเลนสแรงโนมถวงเปนหลักฐานชิ้นสําคัญท่ีใชทดสอบความถูกตองของทฤษฎีสัมพัทธภาพท่ัวไป ในขอนี้เรา

จะใชความรูของแสงเชิงเรขาคณติมาอธิบายปรากฏการณเลนสแรงโนมถวง  

 

ตอนที่ 1 เลนสแรงโนมถวง 

จากความรูเกี่ยวกับทฤษฎีสัมพัทธภาพท่ัวไป เราพบวาจุดมวล 𝑀𝑀 ทําใหกาล-อวกาศเกิดความโคง ซ่ึงเปนสาเหตุท่ีทําให

แสงเดินทางเปนเสนโคงเม่ือแสงเดินทางเขาใกลจุดมวล 𝑀𝑀 เราสามารถเขาใจปรากฏการณท่ีแสงเคลื่อนท่ีเปนเสนโคงไดโดยใช

หลักการเวลาท่ีสั้นท่ีสุดของแฟรมาต กลาวคือ 

แสงจะเดินทางตามเสนทางท่ีใชเวลานอยท่ีสุด 

โดยผลของความโคงของกาล-อวกาศนั้นใหผลเสมือนกับวาคาดัชนหัีกเหแสง 𝑛𝑛 ท่ีระยะหาง 𝑟𝑟 จากจุดมวล 𝑀𝑀 มีคาเทากับ 

𝑛𝑛 =  1 +
2𝐺𝐺𝑖𝑖𝑀𝑀𝑗𝑗

𝑟𝑟𝑐𝑐𝑘𝑘
 

เม่ือ 𝐺𝐺 คือคาคงท่ีโนมถวงสากล 

 𝑐𝑐 คืออัตราเร็วแสงในสุญญากาศ 

 𝑖𝑖, 𝑗𝑗 ,𝑘𝑘 คือตัวเลขชี้กําลัง  

ดังนั้นเม่ือแสงเดินทางเขาใกลจุดมวล 𝑀𝑀 จึงเกิดการหักเห 

 

3.1  จงหาเลขชี้กําลัง 𝑖𝑖, 𝑗𝑗 และ 𝑘𝑘  [1.3 คะแนน]  

 

สมมติใหแสงเดินทางจากแหลงกําเนิดแสง ณ จุด 𝐴𝐴 ไปยังผูสังเกต ณ จุด 𝐵𝐵 โดยจุด 𝐴𝐴 นั้นอยูหางจากจุดมวล 𝑀𝑀 (ซ่ึง

อาจจะเปนกาแล็กซีหรือหลุมดํา) เปนระยะทาง 𝑑𝑑1 และจุด 𝐵𝐵 อยูหางจากจุดมวล 𝑀𝑀 เปนระยะทาง 𝑑𝑑2 ดัชนีหักเหแสงมีคา

เปลี่ยนแปลงเม่ือแสงเคลื่อนท่ีเขาใกลจุดมวล 𝑀𝑀 ทําใหเสนทางการเคลื่อนท่ีของแสงเปนเสนโคงจากจุด 𝐴𝐴 ไปยังจุด 𝐵𝐵 ดังท่ีแสดง

ในรูปท่ี 3.1 

 
รูปท่ี 3.1 
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เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงของดัชนีหักเหนี้มีคานอยมาก รังสีของแสงท่ีเกิดการโคงเบนจึงเปนรังสท่ีีอยูหางจากจุดมวล 𝑀𝑀 เปน

ระยะทางนอย ๆ ดวยเหตุนี้นักเรียนสามารถทําการประมาณเสนโคงทางเดินของแสงเปนรังสีตรงท่ีเคลื่อนท่ีมาจากจุด 𝐴𝐴 และเกิด

การเปลี่ยนทิศทางทันที ณ จุด 𝐶𝐶 หลังจากนั้นแสงจะเดินทางเปนเสนตรงจากจุด 𝐶𝐶 ไปยังจุด 𝐵𝐵 ดังท่ีแสดงในรูปท่ี 3.2 โดยจุด 𝐶𝐶 

อยูหางจากจุดมวล 𝑀𝑀 เปนระยะ 𝑦𝑦 เม่ือ 𝑦𝑦/𝑑𝑑1 ≪ 1 และ 𝑦𝑦/𝑑𝑑2 ≪ 1 

 
รูปท่ี 3.2 

 

3.2  กําหนดให ℓ1 คือระยะทาง 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ท่ีแสงเดินทางจากจุด 𝐴𝐴 ไปยังจุด 𝐵𝐵                                            

จงเขียนและทําการประมาณ ℓ1 ใหอยูในรูปอยางงายในรูปของ 𝑑𝑑1 𝑑𝑑2 และ 𝑦𝑦 [1.4 คะแนน] 

แนะนํา: ใชการประมาณ (1 + 𝛿𝛿)𝑝𝑝 ≈ 1 + 𝑝𝑝𝛿𝛿 เม่ือ 𝛿𝛿 ≪ 1 

 

เพ่ือท่ีจะคํานวณหาเวลาท่ีแสงใชในการเดินทางตามเสนทาง 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 เนื่องจากแสงเดินทางดวยอัตราเร็วไมคงท่ี การหา

เวลาท่ีแสงใชในการเดินทางสามารถทําไดโดยพิจารณาชวงเวลาสัน้ ๆ 𝑑𝑑𝑑𝑑 ท่ีแสงใชในการเดินทางเปนระยะทาง 𝑑𝑑ℓ 

 

3.3  จงเขียนความสัมพันธระหวาง 𝑑𝑑𝑑𝑑 และ 𝑑𝑑ℓ [0.4 คะแนน] 

 

หากชวงเวลาท่ีแสงใชในการเดินทางจากจุด 𝐴𝐴 ไปยังจุด 𝐵𝐵 มีคาเทากับ 𝑡𝑡 โดยท่ี  

𝑡𝑡 =  
ℓ1
𝑐𝑐

+ �𝑓𝑓(𝑥𝑥)𝑑𝑑𝑑𝑑 

เม่ือ 𝑓𝑓(𝑥𝑥) คือฟงกชันของ 𝑥𝑥  

ในการหา ∫𝑓𝑓(𝑥𝑥)𝑑𝑑𝑑𝑑 นักเรียนสามารถทําการประมาณเพ่ิมไดวาเสนทาง 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 นั้นเกือบจะเปนเสนตรง 𝐴𝐴′𝐶𝐶𝐶𝐶′ ท่ีมี

ระยะหางจากจุดมวล 𝑀𝑀 เปนระยะทาง 𝑦𝑦 เนื่องจาก 𝑦𝑦/𝑑𝑑1 ≪ 1 และ 𝑦𝑦/𝑑𝑑2 ≪ 1 ดังท่ีแสดงในรูป 3.3 

 

 
รูปท่ี 3.3 
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3.4  จงแสดงวา ∫𝑓𝑓(𝑥𝑥)𝑑𝑑𝑑𝑑 ตลอดเสนทางการเคลื่อนท่ีของแสงมีคาประมาณ 
2𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐3

 ln �
4𝑑𝑑1𝑑𝑑2
𝑦𝑦2

� 

   [2.8 คะแนน] 

แนะนํา: นักเรียนอาจจําเปนตองใช 

1. การประมาณ (1 + 𝛿𝛿)𝑝𝑝 ≈ 1 + 𝑝𝑝𝑝𝑝 เม่ือ 𝛿𝛿 ≪ 1  

2. สูตรอินทิเกรต 

�
1

√𝑎𝑎2 + 𝑥𝑥2
𝑑𝑑𝑑𝑑  =   ln(𝑥𝑥 + �𝑎𝑎2 + 𝑥𝑥2) + 𝐶𝐶 

โดยท่ี 𝐶𝐶 คือคาคงท่ีของการอินทิเกรต 

 

3.5 จงหาระยะ 𝑦𝑦 ท่ีทําใหแสงใชเวลาเดินทางนอยท่ีสุดจากจุด 𝐴𝐴 ไปยังจุด 𝐵𝐵 (ตอบในรูปของ 𝐺𝐺 𝑀𝑀 𝑐𝑐 𝑑𝑑1 และ 𝑑𝑑2) [1.2 คะแนน] 
 

 

3.6  ผูสังเกตท่ีจุด 𝐵𝐵 จะสังเกตเห็นภาพปรากฏของแหลงกําเนิดแสงอยูท่ีระยะเชิงมุม 𝛽𝛽 (ในรูป 3.2) เทียบกับแนวเล็งท่ีผานจุด

มวล 𝑀𝑀  จงหาระยะเชิงมุม 𝛽𝛽 ในรูปของ 𝐺𝐺 𝑀𝑀 𝑐𝑐 𝑑𝑑1 และ 𝑑𝑑2     [0.7 คะแนน] 

 

ตอนที่ 2 วงแหวนของไอนสไตน    

  

รูปที่ 3.4 (ก) รูปที่ 3.4 (ข) 

รูปท่ี 3.4 (ก) แสดงปรากฏการณท่ีมีชื่อวา “วงแหวนของไอนสไตน” ท่ีมีชื่อวา MG1654+1346 โดยปรากฏการณนี้

เปนหลักฐานขอพิสูจนของเลนสแรงโนมถวง คลื่นวิทยุจากเควซารเกิดการโคงเบนเม่ือเคลื่อนท่ีผานกาแล็กซีรูปทรงรี  โดยเควซาร 

กาแล็กซีรูปทรงรีและโลกคอนขางอยูในแนวเสนตรงเดียวกัน ทําใหผูสังเกตบนโลกเห็นสัญญาณคลื่นวิทยุเปนรูปวงแหวนท่ีมีความ

สมมาตรสูง โดยระยะทางเชิงมุมนั้นวัดในหนวยพิลิปดา (”) กําหนดใหระยะทางระหวางโลกกับเควซารมีคาเทากับ 3300 Mpc 

และระยะทางหวางโลกถึงกาแล็กซีรูปทรงรีมีคาเทากับ 940 Mpc เม่ือ pc เปนหนวยวัดระยะทางทางดาราศาสตร โดย 
1 pc = 3.086 × 1013 km  

กําหนดให 𝐺𝐺 = 6.67 × 10−11 Nm
2

kg2
 และ 𝑐𝑐 = 3.00 × 108 m

s
 

3.7  จงใชขอมูลจากรูป 3.4 (ข) ประมาณมวลของกาแล็กซีรูปทรงรี [2.2 คะแนน] 

แนะนํา: 1 องศาเทากับ 60 ลิปดาและ 1 ลิปดาเทากับ 60 พิลิปดา 

************************* จบขอ 3 ************************* 
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